B VS Pradikat Uberblick oww.meinemen.at

“* Ubungsblatter

Pradikat Uberblick:

Das Pradikat ist ein Satzglied, und zwar ein Zeitwort in der Personalform.
Es sagt aus, was das Subjekt tut oder erleidet.

Das Pradikat wird als Satzglied abgekirzt mit einem "P".

Es ist das einzige Satzglied, das ein- oder mehrteilig sein kann.

Das Pradikat bildet mit dem Subjekt den Satzkern.

Es wird meist mit roter Farbe markiert.

Fragestellung:

Man fragt nach dem Pradikat mit der Frage "Was macht das Subjekt?"
Eine Hilfestellung liegt darin das Zeitwort in der Personalform suchen.

Das Pradikat ist hinsichtlich der Wortart immer ein Zeitwort.

Satzstellung:

a) einteiliges Pradikat:

Das einteilige Pradikat steht im Aussagesatz als Satzglied immer an zweiter
Stelle.

z.B. Hannes isst einen Apfel.
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Beim Frage- und Aufforderungssatz steht es jedoch an der ersten Stelle.
z.B. Isst Hannes einen Apfel?

z.B. Iss einen Apfel!

b) zweiteiliges Pradikat:

Beim zweiteiligen Pradikat ist es im Aussagesatz
das zweite und letzte Satzglied.

z.B. Maria hat ein Buch gelesen.
Beim Fragesatz ist es das erste und letzte Satzglied.

z.B. Hat Maria ein Buch gelesen?

Kommentierte Beispiele:

a) einteiliges Pradikat:

Satz: Das Baby schreit laut.
Frage: Was macht das Baby?
richtige Antwort: (es) schreit

= Das Baby | schreit (P) | laut.

b) zweiteiliges Pradikat:

Satz: Er hat gestern FulR3ball gespielt.

Frage: Was hat er gestern gemacht?

richtige Antwort: hat gespielt

= Er | hat (P1) | gestern | FuRBball | gespielt (P>).
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